

Kumara, R.K Chaminda  
Sandamali, R.M.Anuradha  
POSTER

පහත රට තෙත් කලාපයෙහි දඹුල්ල සමග මිනිසා දක්වන ලද සහජීවන සබඳතාවය පිළිබඳ මානව භූගෝල විද්‍යාත්මක අධ්‍යයනයක් (සිංහරාජ වනාන්තරය ආශ්‍රිතව පිහිටි කුඩව සහ වැවගම ග්‍රාම නිලධාරී වසම් ඇසුරින් )

ආර්.කේ. චමින්ද කුමාර, ප්‍රාදේශීය මහ ලේකම් කාර්යාලය, කලවාන  
ආර්.එම්. අනුරාධා සඳමාලී  
R.K Chaminda Kumara, Divisional Secretariat, Kalawana  
R.M.Anuradha Sandamali

දඹුල්ල ශ්‍රී ලාංකික අපහට නොහොරු නුපුරුදු වචනයක් නොවේ. ඒ පුරාතනයේ පටන් දඹුල්ල ශ්‍රී ලාංකික ජන ජීවිතය සමග මෙන් ම ජන සාහිත්‍යය සමග ද බැඳී පවතින හෙයිනි. දඹුල්ල යනුවෙන් හඳුන්වන්නේ ගින්නෙන් පිළිස්සී ගිය බම් කොටස ය. ශ්‍රී ලංකාව අතීතයේ පටන් ම කෘෂිකාර්මික රටක් බැවින් දඹුල්ල යන වචනය අප ජන සමාජය තුළ බෙහෙවින් ප්‍රචලිත ය. ශ්‍රී ලංකාවේ වියළි කලාපයේ මෙන් ම තෙත් කලාපයෙහි ද හේන් වගාව ආශ්‍රිතව දඹුල්ල බහුලය. පහත රට තෙත් කලාපයෙහි හේන් කපා ගිනි තබන්නේ උඳුවප් මහ දුරුත්තට ය. හේන් ගිනි තබා ඉතිරි වන දඹුල්ලෙහි කාලයක් ගත වන විට විවිධ ශාක වර්ග වර්ධනය වේ. එම ශාක වර්ග මිනිසාගේ නොයෙකුත් අවශ්‍යතා සඳහා ප්‍රයෝජනයට ගැනුණි. එම නිසා මෙලෙස ගිනි තබා අවසන ඉතිරි වන දඹුල්ලෙන් මිනිසා ලත් ප්‍රයෝජන ප්‍රමාණය විශාලය. නමුත් වර්තමානයෙහි මිනිසාගේ කාර්යබහුල ජීවන රටාව හේතුවෙන් දඹුල්ල හා මිනිසා අතර පැවති සබඳතාවය ගිලිහී යමින් පවතින බව හඳුනා ගත හැකි ය.

මෙම අධ්‍යයනයෙහි ප්‍රධාන අරමුණ පහත රට තෙත් කලාපයෙහි දඹුල්ලෙන් මිනිසා ලත් ප්‍රයෝජන හඳුනා ගැනීම ය. ඒ හැරුණු විට නූතන මිනිසා සහ දඹුල්ල අතර පවතින සබඳතාවය බිඳ වැටීමට බලපෑ හේතු හඳුනා ගැනීම, දඹුල්ලක වැවෙන ආහාරමය සහ ඖෂධමය වටිනාකමක් සහිත ශාක විශේෂ හඳුනා ගැනීම, දඹුල්ල නිර්මාණය වන අයුරු සහ එයට ආවේණික ශාක වර්ග හඳුනා ගැනීම සෙසු අරමුණු අතර විය. ශ්‍රී ලංකාවේ පහත රට තෙත් කලාපයට අයත් සිංහරාජ වනාන්තරය ආශ්‍රිතව පිහිටි කුඩව සහ වැවගම යන ග්‍රාම නිලධාරී වසම් අධ්‍යයන ප්‍රදේශය ලෙස තෝරා ගන්නා ලද අතර සම්මුඛ සාකච්ඡා සහ සහභාගීත්ව නිරීක්ෂණ දත්ත රැස් කිරීම සඳහා භාවිත කරන ලදී. එම දත්ත ගුණාත්මක ක්‍රම ඇසුරින් විශ්ලේෂණය කරනු ලැබීය. අධ්‍යයනයෙන් සොයා ගන්නා ලද කරුණු වලට අනුව දැනට වසර ගණනවකට පෙර සිට ප්‍රදේශයෙහි ජනතාව දඹුල්ල සමග සහජීවන සබඳතාවක් පවත්වාගෙන ගොස් ඇති බව පැහැදිලි විය. ඒ අනුව ඔවුන් දඹුල්ලෙන් ආහාරමය වශයෙන් වැදගත් වන ශාක වර්ග පරිභෝජනයට ගෙන ඇත. ඒ අතර වෙනිවැල්ල, තුඹ සහ ගොටුකොල ප්‍රධාන ය. ඊට අමතරව ඉරමුසු, උඩහළු වැල්, මොනර කුඩුම්බිය වැනි ඖෂධීය වටිනාකමක් ඇති පැලෑටි ද වැදගත් වේ. ඒ වගේම පිළිස්සී ඉතිරි වී ගිය ලී දඬු ගෘහස්ථ ඉන්ධනමය කටයුතු සඳහා ප්‍රයෝජනයට ගැනුණි. බෝකැර, වන ඉඳල, කැප්පෙට්ටියා යන විශේෂ ප්‍රධාන ය. මෙම කැරුණු වලට අනුව මිනිසා දඹුල්ලෙන් විවිධ ප්‍රයෝජන ගෙන තිබුණ ද වර්තමාන මිනිසාගේ කාර්ය බහුල ජීවන රටාව, සමාජ විපරිණාමය,

ආකල්පමය වෙනස් වීම් සහ වැවිලි ආර්ථිකයෙහි බලපෑම හේතුවෙන් මෙම සහජීවන සබඳතාවය බිඳ වැටී ඇති බව නිගමනය කළ හැකි විය.

ප්‍රමුඛ පද: පහත රට තෙත් කලාපය, දඹැල්ල, හේන් වගාව, ශාක වර්ග